

修宪公投获得通过 土议会制改总统制 埃尔多安 要干到 2029 年?

土耳其总统埃尔多安宣布修宪草案获得通过。

土耳其16日举行公投,以决定是否通过执政党推出的修宪草案。初步计票结果显示,超过51%的土耳其选民投票支持修宪,将政体由议会制改成总统制,赋予总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安更多实权。

按照新宪法,埃尔多安现在的总统任期将"归零",下届总统选举定在2019年,总统可连任一次;照此计算,埃尔多安最长可执政到2029年。

土耳其由此走向集权统治?

土耳其官方阿纳多卢通讯社报道,99.5%的票数已被统计,赞成票占51.41%,反对票占48.59%。土耳其最高选举委员会确认了这一结果,称将于11天或12天后公布完整的计票结果。埃尔多安本人当天晚些时候发表"获胜"讲话,将公投结果称作"历史性决定"。

按照法新社说法,这一计票结果多少有些出人预料,之前分析人士预测修宪草案将毫无悬念地获得通过,赞成票很可能大幅领先反对票,但随着唱票进行,反对票数不断攀升,最终只以微弱劣势输掉,这凸显了土耳其社会内部分裂之严重

批评人士担心,修宪后,土耳其政治体制"开

倒车",总统权力无法得到有效制衡,埃尔多安将成为自土耳其共和国国父穆斯塔法·凯末尔·阿塔图尔克以来最有权势的政治人物。

支持修宪的人士则称,"土耳其式"的总统制政体将提高政府行政效率,给这一饱受内忧外患的地区大国带来稳定和繁荣。

根据修宪草案,土耳其将废除总理职位,行政权完全移交总统。总统可直接任命包括副总统和内阁部长在内的政府高官,还可以继续担任政党主席。此外,总统还可任命最高司法机关"法官和检察官最高委员会"的多数成员。总统可以不经过议会批准颁布法令和宣布国家进入紧急状态。





反对者抗议。

欧洲担忧土耳其"开倒车"

因为公投拉票与土耳其闹得不愉快的欧洲 对此谨慎回应,一些政治人物表达对土耳其"开 倒车"的担忧。

欧盟委员会主席让一克洛德·容克、副主席 兼外交和安全政策高级代表费代丽卡·莫盖里尼 与主管欧洲睦邻政策和扩大谈判的欧盟委员约 翰内斯·哈恩在16日发表的一份声明中说,鉴于 公投结果的微弱差距及其深刻影响,土耳其"应 该尽可能寻求最广泛的全国共识"。

声明说, 欧盟委员会注意到土耳其的修宪公 投结果, 正在等待一个国际观察团的评估报告。 这份措辞严谨的声明没有提供更多内容。

德国保守阵营在欧洲议会的领袖曼弗雷德· 韦伯认为,土耳其"正走在错误的方向上"。他告 诉德国电视二台:"从欧洲的角度来看,土耳其明 显是走上歧路。我们需要重新评估双方关系,正 在进行的土耳其入盟谈判肯定是不能继续下去 了。"

土耳其自1923年建立共和国以来长期奉行世俗化政策,被西方视作伊斯兰世界的明灯。成为北约成员国后,土耳其一直积极谋求加入欧盟,成为欧洲的一分子。一些政治分析师认为,修宪后,土耳其离欧洲的距离恐怕会越来越远。

埃尔多安16日晚表示,修宪草案获得通过后,他的第一要务是讨论恢复死刑问题,可以就此问题再次举行全民公投。而欧盟此前将恢复死刑作为土耳其入盟不能触碰的一条"红线"。

埃尔多安上个月宣布,可能会在4月16日修 宪公投结束后,再举行一次公投以决定土耳其是 否继续寻求加入欧盟。

●● 民众声音

我坚定支持修改宪法,因为总统制将比现有的议会制更为稳定,有助于经济繁荣和法制完善,有助于 吸引更多外国投资者。

——45岁的外贸商人穆拉特

希望新的总统制会比之前的议会制更加高效,并 促进土耳其的经济发展。之前的政府体制经常会出 现很多分歧,影响决策效率。

一在德国工作的工程师买买提

有很多朋友和家人反对修宪,因为总统制将行政 权力集中于一人,这种缺少制约的权力会给国家带来 风险。——30多岁的保安吕赞 综合新华社电

朴槿惠被正式起诉

检方指控她犯有受贿、滥用权力等18项罪行

新华社电 韩国检方17日正式起诉前总统 朴槿惠,指控她犯有受贿、滥用权力等18项罪 行。当天,韩国国家档案馆着手移交"总统档 案",或包含关联朴槿惠案的重要证据。

韩联社报道,朴槿惠被控与亲信崔顺实共谋,从三星和乐天等大企业处收受贿赂368亿韩元(约合2.19亿元人民币),另向SK集团索贿89亿韩元(5391万元人民币)。检方对朴槿惠的公诉书所列涉贿额合计592亿韩元(3.59亿元人民币)。

此外,朴槿惠涉嫌滥用总统职权、与亲信崔顺实合谋,向包括三星在内的多家企业施压,迫 使这些企业向崔顺实掌控的两家财团捐资774 亿韩元(4.8亿元人民币);以及介入制定"文化界 黑名单"打压异己,被列入名单的包括超过9000 名艺术家、导演、作家等文化界人士。

朴槿惠据信已经否认检方提出的所有罪名。 17日,"亲信干政"案另一名关键人物、青瓦 台负责民政事务的前首席秘书禹柄宇也被检方 起诉,罪名是滥用职权、玩忽职守。

与此同时,韩国国家档案馆17日着手移交 朴槿惠执政时期的"总统档案"。韩国官员称,这 些档案里可能有关联朴槿惠案的重要证据。

韩国国家档案馆称,着手移交的是不存争议的文件,由朴槿惠前助手和安保团队创建的总统档案文件尚未移交。因牵涉"亲信干政"案,多名前青瓦台官员已被捕并受到指控。

"卓别林"大聚会



4月16日,在瑞士卓别林故居,人们打扮成卓别林的经典形象"流浪汉",参加卓别林诞辰128周年。据介绍,16日聚集在此的662名"粉丝"创下了卓别林模仿者聚集人数的世界之最。